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Каква е дейността на Васил 
Левски, Георги Сава Раковски, 
Любен Каравелов, Панайот 
Хитов и други известни бъл-
гари в Сърбия и какъв е тех-
ният принос както към нашата 

история, така и към тази на западните ни 
съседи, проследява проект по Националната 
програма на МОН „Неразказаните истории 
на българите“. Той се изпълнява от Лектората 
по български език в Белградския университет 
чрез Института за български език „Проф. Лю-
бомир Андрейчин“ – БАН, под ръководството 
на д-р Радостина Стоянова. 

По Националната програма получават фи-
нансиране за провеждане на лекции и уроци 
по родолюбие сред българската общност в 
Сърбия за издаване на книжка с резултатите 
от проекта, за представяне на изложба с 
резултатите от проекта и детски рисунки, за 
изработване на късометражен филм и про-
веждане на форум, представящ резултатите 
от проекта. 

„Проектът е посветен на изследването и 
популяризацията на данни както за известни-
те, така и за не толкова известните българи, 
свързали съдбата си със Сърбия. Той е на-
сочен преди всичко към децата, учениците, 
учителите и широката общественост от бъл-
гарските общности в Сърбия. В реализацията 
на проекта са включени както организации, 
бенефициери по Националната програма 
„Роден език и култура“, така и такива, които 
не работят по тази програма“, посочва пред 
„Аз-буки“ д-р Радостина Стоянова – лектор 
по български език, литература и култура в 
Белградския университет. 

Партньорска организация на Института за 
български език е Националният музей „Васил 
Левски“ – Карлово, с директор  Дора Чаушева. 
В екипа по проекта се включват специалисти 
и сътрудници на Музея в Карлово, студенти 
и българисти от Филологическия факултет 
на Белградския университет, студенти от 
специалност „Ландшафтна архитектура“ при 
Горския факултет на Белградския универси-
тет, доц. Адриана Любенова от Пловдивския 
университет „Паисий Хилендарски“ и др. За 
уточняването на информацията за опълчен-
ците от Ниш и Пирот, участвали в борбата за 
Освобождението на България, съдейства и д-р 
Чавдар Ангелов – директор на Национален 
парк-музей „Шипка – Бузлуджа. 

„Благодарни сме и на студентите от Белг-
радския университет, които издирват интерес-
ни факти за българско-сръбските отношения 
през XIX век в Националната библиотека на 
Сърбия, а също така подготвят преводите и 
илюстрациите за книжката, която апробираме 
сред учениците от българската общност“, 
споделя ръководителят на проекта. 

Инициативата за провеждане на открити 
уроци по родолюбие към проекта по Нацио-
налната програма „Неразказаните истории на 

българите“ започва в навечерието на 3 март в 
основания наскоро Културно-информационен 
център в Ниш. Тогава д-р Радостина Стоянова 
изнася урок на тема „По стъпките на Апостола 
в Сърбия“ и провежда работилничка за марте-
нички с децата и представителите на българ-
ската общност в Ниш. Седмица по-късно – на 
9 март, урок по родолюбие по същата тема е 
изнесен и пред ученици от Основно училище 
„Братство и единство“ в с. Бело блато, Сър-
бия. Те получават и сувенири с лика на Васил 
Левски и мартеници. При посещението в ОУ 
„Братство и единство“ е проведен и урок по 
български език, с който се поставя началото на 
възстановяването на изучаването на български 
език и култура сред учениците в с. Бело блато 
като резултат от последователните усилия на 
дипломатическата ни мисия в Белград, пред-
приети от началото на 2023 г.

Деца и ученици от подготвителна група до 
XII клас вземат участие в откритите уроци по 
родолюбие на тема „По стъпките на Апостола 
в Сърбия“, които се провеждат в Българо-
сръбския център във Враня на 16 март. Ден 
по-късно д-р Стоянова отново е гост в с. Бело 
блато. Тогава тя изнася урок по български 
език и урок по родолюбие. В тях участват 
ученици от Основно училище „Братство и 
единство“ и от Българското училище „Любен 
Каравелов“ – Белград.

Дейностите по проекта продължават и през 
април. На 10 април в Културно-информацион-
ния център на българското малцинство „Ерма 
Пирот“ Даяна Комбова и Виктор Комбов 

от Националния музей „Васил Левски“ и 
д-р Радостина Стоянова се срещат с част от 
българската общност в Пирот, Сърбия. Деца 
в начален курс и в предучилищна възраст 
научават повече за Апостола, оцветяват ри-
сунки с него и решават разнообразни задачи, 
свързани с дейността му. Получават и пода-
ръци книжки за Васил Левски и сувенири 
с неговия лик, както и рекламни материали 
на проекта. Уроците са изнесени от д-р Ра-
достина Стоянова и Даяна Комбова, а след 
тях малчуганите провеждат и дискусия за 
Апостола на свободата с Виктор Комбов, на 
когото задават много въпроси. След срещата 
с децата се състоя и лекция на Виктор Комбов 
с представителите на българската общност в 
Пирот, която предизвиква оживена дискусия.

По-късно гимназия „Св. св. Кирил и Ме-
тодий“ в Цариброд е домакин на фотодоку-
менталната изложба на музея „Всичко, което 
съм сторил, сторих го за Отечеството“, която 
е открита от Виктор Комбов – сътрудник на 
Националния музей „Васил Левски“ в Карло-
во. На събитието присъстват всички ученици 
и учители от гимназията, представители на 
Основно училище „Христо Ботев“. А след 
това в рамките на специализирани занятия 
с различни класове от училищата „Св. св. 
Кирил и Методий“ и „Христо Ботев“ Даяна 
Комбова, Виктор Комбов и д-р Радостина 
Стоянова представят на децата живота, ре-
волюционната дейност, героизма и стремежа 
към свобода на Васил Левски. Малчуганите 
успяват да се насладят на гледките в Музея на 

Апостола в Карлово с помощта на специални 
виртуални разходки. 

„Уроците се превърнаха в емоционални 
срещи между представителите на Музея 
и учениците – с въпроси за миналото на 
България, разгорещени дискусии и накрая 
обещания за посещение на Музея от децата 
през ваканциите“, споделят от Националния 
музей в страницата си в социалните мрежи. 

В Цариброд д-р Стоянова провежда още ня-
колко урока, посветени на живота и дейността 
на Васил Левски с акцент върху пребивава-
нето на Апостола в Сърбия, с учениците от 
българската паралелка в V клас, които от тази 
учебна година изучават всички предмети на 
български език. Заслуга за разкриването ѝ има 
посланикът на България в Сърбия Н.Пр. Пет-
ко Дойков. Ръководителят на проекта изказва 
благодарност на Посолството на България в 
Сърбия и на Генералното консулство в Ниш, 
без чието съдействие не би било възможно 
да организират уроците сред българската 
общност в Сърбия.

Уроците са посрещнати с интерес както 
от учениците и техните родители, така и от 
ръководителите на българските културно-ин-
формационни центрове, които се интересуват 
от процедурата за откриване на български 
неделни училища по Националната програма 
„Роден език и култура зад граница“. 

„Бихме се радвали, ако благодарение на 
проведените уроци по родолюбие се засили 
интересът към изучаването на български език 
сред учениците от българските общности и 
се увеличи броят на българските училища в 
Сърбия, работещи по Националната програма 
„Роден език и култура зад граница“, споделя 
д-р Стоянова. Тя разкрива, че най-голямото 
предизвикателство при изнасянето на уроците 
пред нея се оказва фактът, че се налага да пре-
подава и на сръбски език, тъй като учениците 
от общностите ни, с изключение на тези в 
Цариброд, не владеят български език. 

Запланувано е провеждане на уроци по 
родолюбие на други теми и в други селища 
в Сърбия, където има представители на бъл-
гарската общност – в Белград, Босилеград, 
Панчево, село Иваново, автономна област 
Войводина и др.

Д-р Стоянова споделя, че би продължила 
работата по проекта и през следващата годи-
на, особено с оглед на провеждане на уроци 
сред децата и учениците от българските общ-
ности в Сърбия, които нямат възможност да 
изучават български език и култура по места. 
Има и идея как да надгради вече започнатата 
работа: „В бъдеще проектът би могъл да се 
разшири, като се включат повече уроци, свър-
зани с българските традиции и обичаи, а така 
също и часове по български език и учебни 
екскурзии в България. Като доказателство за 
това можем да посочим, че в работилничката 
за изработване на мартенички, проведена в 
Културно-информационния център в Ниш, 
с огромно желание и радост се включиха не 
само децата, но и много представители на 
българската общност в града.“ 

Уроци по родолюбие пред 
българската общност в Сърбия
Д-р Радостина Стоянова от Белградския университет разказва какъв е приносът 
на Левски и Раковски за историята на България и на западната ни съседка

Палитра от теми вдъхновява 
с нови идеи и иновации, които 
да присвоят и приложат в своята 
работа, участниците в майстор-
ските класове, организирани от 
Българското училище „Райна 
Княгиня“ в Дъблин, Ирландия. 
В рамките на две съботи – на 30 
март и на 6 април, над 100 учители 
в школàта зад граница стават част 
от „Заедно в глобален форум – 
майсторски класове и споделяне 
на добри практики за учители в 

българските училища в чужбина“. 
Форумът е първи по рода си и дава 
възможност за споделяне на добри 
практики пред представители от 35 
населени места в над 24 държави 
от 4 континента, споделя пред  
„Аз-буки“ директорката на БУ 
„Райна Княгиня“ Зорница Гоган. 

Майсторските класове се про-
веждат с финансовата подкрепа на 
Министерството на образованието 
и науката по Националната прог-
рама „Роден език и култура зад 

граница“ и в съорганизаторство 
с Асоциацията на българските 
училища в чужбина. Форумът се 
провежда онлайн, за да могат да се 
включат повече представители на 
българската общност зад граница. 
Представените материали ще бъдат 
публикувани и на интернет страни-
цата на БУ „Райна Княгиня“.

Общо 14 вдъхновяващи подходи, 
механизми и практики на препо-
даване са представени в рамките 
на двете тематични сесии – за 

подготвителен и начален етап и 
за прогимназиален и гимназиа-
лен етап (по 7 във всяка). Те са 
подбрани така, че да обхващат 
различни теми, предмети и класо-
ве. Всеки преподавател представя 
пред колегите си своята практика 
с 15-минутно видео. То включва 
моменти от работата в един учебен 
час или от една по-голяма тема, 
която се развива в няколко урока. 
След видеопрезентациите има и 
време за дискусия с участниците 

във форума. 
„Всеки колега се беше постарал 

да покаже как преподава, как под-
нася един материал, по какъв начин 
подхожда, как общува с учениците. 
Доволни сме от изготвените мате-
риали, представянията и отзивите 
след това Те са най-голямата наг-
рада за нас като екип, подготвящ 
форума“, споделя Гоган, която 
също се включва, представяйки 
как преподава на своите ученици 
темата за писането на есе. 

Майсторски класове вдъхновяват с нови идеи учители зад граница

Лекциите и уроците по родолюбие сред българската общност в Сърбия  
се провеждат по Националната програма „Неразказаните истории на българите“




